
9. जंतुओ ंम � जनन  
  
  
अ�याय-समी�ा :  

 
● जब कोई जीव अपनȯ जȰसȯ िशशु को ज�म दȯता हȰ तो उसȯ जनन कहतȯ हȰ। जनन जाित                                 

(�पीशीज ) क� िनरȲतरता एवȲ उतर�ज�वता बनाए रखनȯ कȯ  िलए जनन आव�यक हȰ। 
● नर तथा मादा यु�मक� कȯ  सȲलयन को िनषȯचन कहतȯ ह� | 
● िनषȯचन दो �कार का होता हȰ। (i) बा� िनषȯचन  (ii) अȲतः िनषȯचन  
● िनषȯिचत अȲडाणु को य�ुमनज कहतȯ हȰ।  
● कुछ ��य� म� फȰ लो�पयन �यबु कȯ अव�� कȯ कारण िशशु उ�प�न करनȯ म� असमथ�                           

होती हȰ । ऐसी ��थित म� डाॅ�टर ताजा अȲडाणु एवȲ श�ुाणु एक� करकȯ उिचत मा�यम                             
म� कुछ घȲटȯ कȯ  िलए एक साथ रखतȯ हȰ �जसȯ IVF बा� िनषȯचन कहतȯ हȰ। 

● िनषȯचन होनȯ पर उसȯ एक स�ाह तक �वकिसत �कया जाता हȰ। �जसकȯ प�ात ् उसȯ                           
माता कȯ गभ� म� �था�पत �कया जाता हȰ । इस �कार ज�म� िशशु को परखनली िशशु                               
कहतȯ हȰ।  

● श�ुाण ुम� पूȱछ उसȯ गित करनȯ कȯ  काम आती हȰ। 
● वह िनषȯचन जो मादा कȯ शर�र कȯ अȲदर होता हȰ आȲत�रक िनषȯचन कहलाता हȰ। जȰसȯ                             

- मन�ुय, गाय, कुतȯ आ�द।  
● वह िनषȯचन �जसम� नर एवȲ मादा य�ुमक का सȲलयन मादा शर�र कȯ बाहर होता हȰ,                             

�जसȯ बा� िनषȯचन कहतȯ हȰ। जȰसȯ - म�ढ़क , मछली आ�द जलीय जीव� म� होता हȰ।  
● य�ुमनज लगातार �वकिसत होकर इसक� कोिशकाएȱ समहू�कृत होनȯ लगती हȰ तथा                     

�विभ�न उतक� एवȲ अȲग� म� प�रविध�त हो जाता हȰ । इस �वकिसत हुई सȲरचना को                             
�णू कहतȯ हȰ  

● �णू गभा�शय क� द�वार म� रो�पत होकर �वकिसत होता हȰ। 
● �णू क� वह अव�था �जसम� सभी शार��रक भाग� क� पहचान हो सकȯ गभ� कहलाता                           

हȰ।  
● जरायु जȲत ु- यȯ सीधȯ ह� िशश ुको ज�म दȯतȯ हȰ। अȲड�जक जȲत ु- यȯ अȲडȯ दȯतȯ हȰ।  
● िनषȯचन कȯ प�रणाम�व�प य�ुमनज बनता हȰ जो बाद म� �वकिसत होकर �णू बनता                         

हȰ। इसम� शार��रक भाग� क� पहचान नह�Ȳ होती हȰ। 
● जब�क गभ� म� सभी शार��रक भाग� क� पहचान होती हȰ। यह �वकिसत होकर िशशु                           

बनता हȰ।  
● हाइ�ा म� अनȯक मकुुल िनकल आतȯ हȰ �जससȯ नए जीव क� उ�पित होती हȰ , इस                               

उभार को मकुुल कहतȯ हȰ। 
● हाइ�ा म� मकुुल सȯ नए जीव �वकिसत होता हȰ इस �कार कȯ जनन को मकुुलन कहतȯ                               

हȰ। 
● मȯढ़क अȲडȯ दȯतȯ हȰ यȯ अȲड�जक जȲत ुहȰ । इनम� बा� िनषȯचन होता हȰ। 
● मादा म�ढ़क पानी म� अȲडȯ दȯतȯ हȰ जो तȰरता रहता हȰ �जस पर नर म�ढ़क श�ुाणु िगरा                                 

दȯता हȰ �जससȯ अȲड� का िनषȯचन हो जाता हȰ । 



● िनषȯिचत अȲडा �वकिसत होकर आरȲभी टȰडपोल बनता हȰ �फर यवुा टȰडपोल म� �वकिसत                         
हो जाता हȰ । कुछ �वशȯष प�रवत�नो कȯ  साथ टȰडपोल म�ढ़क म� प�रवित�त हो जाता हȰ। 

● अमीबा जȰसȯ एक कोिश�कय जीव म� जनन ��खȲडन �ारा होता हȰ। ��खȲडन म� जीव                           
कȯ ��क स�हत दो भाग� म� बाȱट लȯता हȰ इस �कार एक जनक दो अमीबा बनतȯ हȰ ।                                 
जनन क� इस ���या को ��खȲडन कहतȯ हȰ।  

● जनन जाित (�पीशीज ) क� िनरȲतरता एवȲ उतर�ज�वता बनाए रखनȯ कȯ िलए जनन                         
आव�यक हȰ। 

● मन�ुय म� जनन ��म का पहला चरण श�ुाणु और अȲडाणु का सȲलयन हȰ। जब                           
श�ुाण,ु अȲडाणु कȯ सȲपक� म� आतȯ ह� तो इनम� सȯ एक श�ुणु अȲडाणु कȯ साथ सȲलियत                               
हो जाता हȰ। श�ुणु और अȲडाणु का यह सȲलयन िनषȯचन कहलाता हȰ िनषȯचन कȯ                           
समय श�ुाणु और अȲडाणु सȲलियत होकर एक हो जातȯ ह�। िनषȯचन कȯ प�रणाम�व�प                         
य�ुमनज का िनमा�ण होता हȰ। 

● लारवा का कुछ उ�-प�रवत�न� �ारा वय�क जȲतु म� बदलनȯ क� ���या कायाȲतरण                       
कहलाती हȰ। जȰसȯ - म�ढ़क म� टȰडपोल कायाȲतरण �ारा �य�क म�ढ़क म� प�रवित�त होता                           
हȰ।   

● जनन क� वह ���या �जसम� एक ह� जनक नए जीव को ज�म दȯता हȰ। अल�िगक                             
जनन कहलाता हȰ। 

● जȲतओुȲ म� अल�िगक जनन क� दो �विधय� िन�न हȰ।(i) मकुुलन - हाइ�ा म� मकुुल सȯ                             
नए जीव �वकिसत होता हȰ इस �कार कȯ जनन को मकुुलन कहतȯ हȰ। (ii) ��खȲडन -                               
अमीबा जȰसȯ एक कोिश�कय जीव म� जनन ��खȲडन �ारा होता हȰ। ��खȲडन म� जीव                           
कȯ ��क स�हत दो भाग� म� बाȱट लȯता हȰ इस �कार एक जनक दो अमीबा बनतȯ हȰ ।                                 
जनन क� इस ���या को ��खȲडन कहतȯ हȰ।  

 
 
 

अ�त�र� ��ो�र 
 
 
 
�� - जनन �या हȰ ? यह �य� ज�र� ह� ? 
उ�र - जब कोई जीव अपनȯ जȰसȯ िशशु को ज�म दȯता हȰ तो उसȯ जनन कहतȯ हȰ। जनन                                   
जाित (�पीशीज ) क� िनरȲतरता एवȲ उतर�ज�वता बनाए रखनȯ कȯ  िलए जनन आव�यक हȰ।   
�� - िनषȯचन �कतनȯ �कार का होता हȰ ? 
उ�र - िनषȯचन दो �कार का होता हȰ। 
;प�    बा� िनषȯचन  
;पप�    अȲतः िनषȯचन  
�� - य�ुमनज �कसȯ कहतȯ हȰ ? 
उ�र - िनषȯिचत अȲडाणु को य�ुमनज कहतȯ हȰ।  
�� - परखनली िशश ु�या हȰ ? 



उ�र - कुछ ��य� म� फȰ लो�पयन �यबु कȯ अव�� कȯ कारण िशशु उ�प�न करनȯ म� असमथ�                               
होती हȰ । ऐसी ��थित म� डाॅ�टर ताजा अȲडाणु एवȲ श�ुाणु एक� करकȯ उिचत मा�यम म�                               
कुछ घȲटȯ कȯ िलए एक साथ रखतȯ हȰ �जसȯ IVF बा� िनषȯचन कहतȯ हȰ। िनषȯचन होनȯ पर उसȯ                                   
एक स�ाह तक �वकिसत �कया जाता हȰ। �जसकȯ प�ात ् उसȯ माता कȯ गभ� म� �था�पत �कया                               
जाता हȰ । इस �कार ज�म� िशश ुको परखनली िशश ुकहतȯ हȰ।  
�� - श�ुाण ुम� पूȱछ �कस काम आती हȰ ? 
उ�र - श�ुाण ुम� पूȱछ उसȯ गित करनȯ कȯ  काम आती हȰ। 
�� - आȲत�रक िनषȯचन �कसȯ कहतȯ हȰ ? 
उ�र - वह िनषȯचन जो मादा कȯ शर�र कȯ अȲदर होता हȰ आȲत�रक िनषȯचन कहलाता हȰ। जȰसȯ                                 
- मन�ुय, गाय, कुतȯ आ�द।  
�� - बा� िनषȯचन �या हȰ ? 
उ�र - वह िनषȯचन �जसम� नर एवȲ मादा य�ुमक का सȲलयन मादा शर�र कȯ बाहर होता हȰ,                                 
�जसȯ बा� िनषȯचन कहतȯ हȰ। जȰसȯ - म�ढ़क , मछली आ�द जलीय जीव� म� होता हȰ।  
�� - �णू �कसȯ कहतȯ हȰ।  
उ�र - य�ुमनज लगातार �वकिसत होकर इसक� कोिशकाएȱ समहू�कृत होनȯ लगती हȰ तथा                         
�विभ�न उतक� एवȲ अȲग� म� प�रविध�त हो जाता हȰ । इस �वकिसत हुई सȲरचना को �णू                               
कहतȯ हȰ  
�� - �णू कहाȱ रो�पत होता हȰ ? 
उ�र - �णू गभा�शय क� द�वार म� रो�पत होकर �वकिसत होता हȰ।  
�� - गभ� �कसȯ कहतȯ हȰ? 
उ�र - �णू क� वह अव�था �जसम� सभी शार��रक भाग� क� पहचान हो सकȯ गभ� कहलाता                               
हȰ।  
�� - जरायु जȲत ुएवȲ अȲड�जक जȲत ुम� एक अȲतर िल�खए।  
उ�र - जराय ुजȲत ु- यȯ सीधȯ ह� िशश ुको ज�म दȯतȯ हȰ। 
       अȲड�जक जȲत ु- यȯ अȲडȯ दȯतȯ हȰ।  
�� - य�ुमनज और गभ� म� दो �विभ�ताएȱ द��जए।  
उ�र - 
(1) िनषȯचन कȯ प�रणाम�व�प य�ुमनज बनता हȰ जो बाद म� �वकिसत होकर �णू बनता हȰ।                             
इसम� शार��रक भाग� क� पहचान नह�Ȳ होती हȰ। 
(2) जब�क गभ� म� सभी शार��रक भाग� क� पहचान होती हȰ। यह �वकिसत होकर िशशु                             
बनता हȰ।  
�� - मगु� कȯ  अȲडȯ को चजूा बननȯ म� �कतना समय लगता हȰ ? 
उ�र - 3 स�ाह । 
�� - मकुुल �कसȯ कहतȯ हȰ ? 
उ�र - हाइ�ा म� अनȯक मकुुल िनकल आतȯ हȰ �जससȯ नए जीव क� उ�पित होती हȰ , इस                                   
उभार को मकुुल कहतȯ हȰ।   
�� - मकुुलन �कसȯ कहतȯ हȰ ? 
उ�र - हाइ�ा म� मकुुल सȯ नए जीव �वकिसत होता हȰ इस �कार कȯ जनन को मकुुलन कहतȯ                                   
हȰ। 
�� - मȯढ़क का जीवन च� का वण�न करो ।  
उ�र - मȯढ़क अȲडȯ दȯतȯ हȰ यȯ अȲड�जक जȲतु हȰ । इनम� बा� िनषȯचन होता हȰ। मादा म�ढ़क                                   
पानी म� अȲडȯ दȯतȯ हȰ जो तȰरता रहता हȰ �जस पर नर म�ढ़क श�ुाणु िगरा दȯता हȰ �जससȯ अȲड�                                     



का िनषȯचन हो जाता हȰ । िनषȯिचत अȲडा �वकिसत होकर आरȲभी टȰडपोल बनता हȰ �फर यवुा                               
टȰडपोल म� �वकिसत हो जाता हȰ । कुछ �वशȯष प�रवत�नो कȯ साथ टȰडपोल म�ढ़क म� प�रवित�त                               
हो जाता हȰ। 
�� - ��खȲडन �कसȯ कहतȯ हȰ ? �कस जीव म� जनन ��खȲडन कȯ  �ारा होता हȰ ? 
उ�र - अमीबा जȰसȯ एक कोिश�कय जीव म� जनन ��खȲडन �ारा होता हȰ। ��खȲडन म� जीव                               
कȯ ��क स�हत दो भाग� म� बाȱट लȯता हȰ इस �कार एक जनक दो अमीबा बनतȯ हȰ । जनन                                   
क� इस ���या को ��खȲडन कहतȯ हȰ।  
�� - सजीव� कȯ  िलए जनन �य� मह�वपूण� हȰ? समझाइए। 
उ�र - जनन जाित (�पीशीज ) क� िनरȲतरता एवȲ उतर�ज�वता बनाए रखनȯ कȯ िलए जनन                             
आव�यक हȰ। 
�� - मन�ुय म� िनषȯचन ��म को समझाइए। 
उ�र - मन�ुय म� जनन ��म का पहला चरण श�ुाणु और अȲडाणु का सȲलयन हȰ। जब                               
श�ुाण,ु अȲडाणु कȯ सȲपक� म� आतȯ ह� तो इनम� सȯ एक श�ुणु अȲडाणु कȯ साथ सȲलियत हो                                 
जाता हȰ। श�ुणु और अȲडाणु का यह सȲलयन िनषȯचन कहलाता हȰ िनषȯचन कȯ समय श�ुाणु                             
और अȲडाणु सȲलियत होकर एक हो जातȯ ह�। िनषȯचन कȯ प�रणाम�व�प य�ुमनज का िनमा�ण                           
होता हȰ। 

 
��: य�ुमनज और गभ� म� दो िभ�नताएȱ द��जए |  
उ�र:  
 य�ुमनज   गभ� 

1. िनषȯचन कȯ प�रणाम�व�प य�ुमनज का           
िनमा�ण होता हȰ। 
2. इसम� शार��रक अȲग� क� पहचान नह�Ȳ             
होती हȰ।  

1. भूर्ण �वकसीत होकर गभ� बनता हȰ।  
2. इसम� शार��रक अȲग� को पहचाना जा             
सकता हȰ।  

�� - मादा कȯ  �कस जनन अȲग म� भूर्ण का रोपण होता हȰ? 
उ�र - मादा कȯ  गभा�शय कȯ  द�वार� म� �णू का रोपण होता हȰ।   
�� - कायाȲतरण �कसȯ कहतȯ ह�? उदाहरण द��जए। 



उ�र - लारवा का कुछ उ�-प�रवत�न� �ारा वय�क जȲतु म� बदलनȯ क� ���या कायाȲतरण                           
कहलाती हȰ। जȰसȯ - म�ढ़क म� टȰडपोल कायाȲतरण �ारा �य�क म�ढ़क म� प�रवित�त होता हȰ।   
�� - अल�िगक जनन क� प�रभाषा िल�खए। जȲतओुȲ म� अल�िगक जनन क� दो �विधय� का                             
वण�न क��जए। 
उ�र - जनन क� वह ���या �जसम� एक ह� जनक नए जीव को ज�म दȯता हȰ। अल�िगक                                 
जनन कहलाता हȰ। जȲतओुȲ म� अल�िगक जनन क� दो �विधय� िन�न हȰ। 
(i) मकुुलन - हाइ�ा म� मकुुल सȯ नए जीव �वकिसत होता हȰ इस �कार कȯ जनन को                                 
मकुुलन कहतȯ हȰ।  
(ii) ��खȲडन - अमीबा जȰसȯ एक कोिश�कय जीव म� जनन ��खȲडन �ारा होता हȰ। ��खȲडन म�                               
जीव कȯ ��क स�हत दो भाग� म� बाȱट लȯता हȰ इस �कार एक जनक दो अमीबा बनतȯ हȰ ।                                   
जनन क� इस ���या को ��खȲडन कहतȯ हȰ। 
�� - आȲत�रक िनषȯचन एवȲ बा� िनषȯचन म� भȯद क��जए। 
उ�र -  
 आȲत�रक िनषȯचन   बा� िनषȯचन 

1.    यह मादा शर�र कȯ  अȲदर होता हȰ। 
2. उदाहरण जȰसȯ - मन�ुय और           
जानवर� म� ।   

1. यह मादा शर�र कȯ  बाहर होता हȰ।  
2. उदाहरण - म�ढक और मछली जȰसȯ जलीय               
जीव� म� । 

 


